Методическая разработка уроков по теме «Россия начала ХХ века»
Урок 1 .Экономическое развитие России

(история и обществознание (экономика)) 
Учитель обществознания Кондратьева Е.А. (высшей квалификационной категории) МОУ «СОШ№9»
Тема урока: Экономическое развитие России в начале XX в. Реформы Витте и Столыпина.
Тип урока: комбинированный урок, межпредметный (экономика и история) (в 8 классе был изучен раздел «Экономика», в 11 классе блок экономики изучается параллельно)

Класс: 9 и 11 класс 

Цель урока: объяснить учащимся основные принципы экономического развития России в начале XX в. представить Россию начала ХХ века страной вступившей в качественно новый этап своего развития – этап перехода  киндустриальному обществу, выявить трудности этапа
Учебная задача: ответить на вопрос: принесла ли (или могла ли принести) модернизация ощутимую пользу России?   
Противоречие: готова ли Россия к капиталистическому пути развития?
Подзадачи: 
- к какому «эшелону» капиталистического развития можно отнести Россию или она имеет свой самобытный путь экономического развития. 

- индустриализация Витте и модернизация Столыпина – это единственные выходы в тогдашней ситуации?
Цели: образовательная: усвоение знаний учащимися о характере экономики России, основных принципов капиталистической модернизации.
воспитательная: воспитание чувств социальной значимости и выработка ценностей капиталистического общества.
развивающая: развитие исторического мышления и воображения, памяти.

Термины истории :

Модернизация

Оскуднение центра

Урбанизация

Монополии

Синдикаты

Картели

Тресты

Сословия

Классы

Выкупные платежи

Отработочная система

Концентрация производства

община

сращивание капиталов

бюджет

инвестиции

многоукладность
Термины  и темы экономики (обществозания) :

Экономичская система

Рыночная экономика

Роль государтства в экономике

Фискальяная политика (косвенные налоги Витте)

Монетарная политика

Валютная система

Девальвация

Эмиссия

Монополия
Монополичтисекая конкуренция

Олиграхическая конкуренция

Экономический цикл (депрессия, бум)

ВВП

Инвестиции

Акция

Вексель

Безработица, Инфляция

План урока:

1. Эшелоны развития. 

2. О необходимости модернизации.

3. Модернизация в условиях царизма:

А) С.Ю Витте и его реформы. 

Б) П.А. Столыпин и его реформы.

Конспект урока:

	Действия учителя
	Проблемные задания
	Предполагаемые действия и ответы учеников

	Эшелоны капиталистического развития (рассказ) 
Первый эшелон. 

Второй эшелон. 

Третий эшелон. 

Вспомнить экономические системы. Особенности рыночной экономики. Можно ли назвать российскую экономику рыночной?
	Куда же отнести Россию? Или она и будет за рамками эшелонов?

	Практическая работа с документами Задание 1
 Россию называли страной второго эшелона (два аргумента с опорой на факты), ее экономическое развитие в индустриализации  носило догоняющий характер. К первому эшелону принадлежали Англия и Франция. К третьему эшелону – отстающие страны – Китай, Турция.

 Россия не выписывалась в рамки эшелонов (два аргументы с опорой на факты)


	Вспомните, что такое модернизация. Каковы особенности российского модериизационного

       процесса?

Какова роль государства ( на языке экономике расскажите тот же исторический материал)


	Российская экономика была многоукладной (полукрепостнический, мелкотоварный, частнокапиталистический, монополистический, государвенно-монополистический уклады) , что порождало много социальных и политических проблем, 

Вписалась в мировую экономику и стала переживать ее спады и подъемы – 2 подъема и один спад с депрессией.


	+

-

Промышленый подъем

Россия отсавалсь аграной страноф

Интенсивное ж\д

Низкая произв труда в пром

Оформление новых пром районов, где пром рост

Низкий рост на душу населения (см.таблицу россия  16 кг угля, Англия – 208 )

Рост городов промышл облик

Бедность капиталами

Задание: заполнитьтаблицу.

	карта «Экономическое развитие России в конце XIX – начале XXвека»,
	Работа с картой 
	Чтение карты, отработка терминов - специализация районов, центрально-промышленные районы, Черноземье, Транссиб,

	Какие же мероприятия провел Витте – работа с учебником
Какая валютная система была в начале ХХ века. Что занчит обеспечил рубль золотом? Какие старын еще были на злотом обеспчении?. Почемы Россия ушал с серебряного запаса? В чем преимущество такой системы? Можно ли было обменять банкноты на заолото? А сейчас можно?
	- Почему в конце XIX — начале XX в. иностранные предприниматели достаточно активно вкладывали свои капиталы в русскую промышленность и транспорт, а в конце XX в. они не склонны к инвестициям в российскую экономику?

- Что мешало российской индустриализации в конце XIX —  начале XX в.? Заполните таблицу.

- Вспомните, завершился ли в России к началу XX в. аграрный переворот? И если нет,  что этому мешало?

- Почему сельская община мешала прогрессу как в сельском хозяйстве, так и в промышленности?


	Заполните таблицу:

Мероприятия внутреннего порядка
Мероприятия внешнего порядка

1.

1.

2.

2.

Индустриализация, по мнению Витте, требовала дальней​ших шагов: доведения до конца аграрной реформы, реформы государственного устройства и др.

Малоземелье русских крестьян было условным. У большей части русских крестьян было достаточно земли по общеев​ропейским меркам: прусские, тем более японские крестьяне с таким количеством земли считались бы богачами. Среди ученых-аграрников начала века существовало мнение, что на​до не увеличивать крестьянские наделы, а улучшать способы ведения хозяйства. Однако этому мешала сельская община, чересполосица: на полосах сей то же, что все, собирай со все​ми, иначе выпущенный на поле скот потопчет твою полосу.



	Дискуссия
	1. Реформы Витте открывали рессры и рынки России для иностранцев, разрушали национальную экономику. 2. Реформы Витте способстовали модернизации в ее лучшем варианте. Аргументы «за и против»
	

	    Б).  Экономические реформы П.А. Столыпина


	Задание 1: Вспомните условия выхода крестьян из общины. Что такое «хутор» и «отруб»? Каковы были цели переселенческой по​литики?

Задание 2: Каковы итоги аграрной реформы? Почему Столыпин стре​мился не трогать помещичье землевладение?


	Опорную схему реформы Столыпина в тетради

	Дискуссия
	Существуют различные оценки реформы Столыпина.

«Реформа удалась», и если бы не смерть Столыпина, не мировая война, то имелись шансы предотвратить революцию 1917 г.

«Аграрная революция не состоялась», так как ни на од​ном из направлений Столыпин не достиг поставленных целей.

Задание 3: Ваше мнение по этому вопросу.


	

	Выводы
	Какую роль сыграли реформы Витте  Столыпирна в гибели Российской империи
	Подтолкнули или ( аргументация в дисеуссии)

	ДЗ
	Тест:

Экономическое развитие России,параграф

	

	Рефлексия
	Отметить себя на футбольном поле
	

	Определите не менее двух целей экономической политики С.Ю.Витте. Привидите не менее трех примеров реализации этой экономической политики
Ниже приведены две точки зрения об экономическом развитии России в начале ХХ века:

1. В начале ХХ века Россия была среднеразвитой страной с развивающейся экономикой, а отечественный капитал занимал лидирующее положение в народном хозяйстве страны.

2. Россия в начале ХХ века была глубоко отсталой страной и находилась в полуколониальной зависимости от стран Запада.

Укажите, какая из названных точек зрения вам представляется более предпочтительной и убедительной. Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими избранную вами точку зрения.

 Ниже приведены две точки зрения о влиянии государства на развитие экономики России в начале ХХ века:

1. Государственное вмешательство имело решающее значение в индустриализации царской России, позволив патриархальной империи в короткий срок войти в число развитых индустриальных держав.
2. Государственное вмешательство не имело решающего значения. 

Укажите, какая из названных точек зрения вам представляется более предпочтительной и убедительной. Приведите не менее трех фактов, положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими избранную точку зрения.



ЗАДАНИЕ. Чтобы ответить на эти вопросы, необходимо познакомиться с фактами. Попробуйте на основе их анализа определить место, которое занимала Россия к началу XX в. в системе капиталистических стран, и, самое главное, объясните свой выбор. Вспомните, как и почему проводились реформы 60-70-х годов прошлого века.

1. Удельный вес основных капиталистических стран в мировом промышленном производстве (%).

	Страна
	1870г.
	1900г.
	1913г.

	США
	23
	31
	36

	Англия
	32
	18
	14

	Франция
	10
	7
	6

	Германия
	13
	16
	16

	Россия
	4
	5
	6


2. К 1910г. от общего числа рабочих было занято (%).

	Отрасль
	Россия
	Германия

	Текстильная и пищевая промышленность
	43
	23

	Горная, металлургическая промышленность, машиностроение
	35
	45


3. 70% железных дорог и около четверти крупнейших предприятий в России принадлежали государству.

4. Если принять среднюю мировую урожайность (шесть главных сельскохозяйственных культур) за 100, то накануне первой мировой войны она была в Бельгии — 221, Германии — 179, Франции — 123, США — 108, России — 75. 

5. Доля иностранного капитала в российской промышленности к началу XX в. составляла 36%, три четверти фондов отечественных банков контролировал иностранный капитал, на заграничную технику приходилось свыше 60% стоимости всего промышленного оборудования.

6. Иностранные капиталы направлялись на развитие промышленности, работавшей на внутренний рынок и удовлетворявшей потребности страны. 

   К началу века в США, Англии, Франции и Германии имелись конституции; в 1890г. появилась в Японии. В России конституции не было. 

2. Из приведенных  в предыдущем вопросе фактов очевидно отставание России, а следова​тельно, необходимость ускоренного развития страны. На первый взгляд к началу века темпы роста были превосходны: по промышленной продукции на душу населения — около 3% в год, по населению — 1,8%. Для сравнения — в Германии эти показатели составляют 2,5 и 1,4%, а в США — 3,2 и 1,9% соответственно. Некоторые российские экономисты того времени и современные публицисты полагают, что перед страной открывались блестящие перспективы экономического развития. Можно ли согласиться с этим оптимистическим прогнозом? Достаточно ли данных только о темпах роста? Может быть, какие-то факторы и факты не учитываются?

Есть ведь еще одна проблема, пожалуй, не менее важная, чем вопрос о темпах. Речь идет о качестве роста и направлении развития, его возможных путях и выборе того или иного варианта.

Конечно, спустя десятилетия после описываемых событий, зная, что и как произош​ло, мы можем говорить, что все «тогда» было ясно, но это не так. Хотя сила исторического процесса толкала страну на капиталистический путь, большинство тех, от кого зависел выбор того или иного варианта этого пути, верило в самобытность и исключительность России. Лишь отдельные представители правящих кругов сознавали закономерность развития в стране капиталистического строя. Среди них был С. Ю. Витте, министр финансов, а позднее премьер-министр царского правительства. «Многие, — отмечал он, — склонны смотреть неблагоприятно на переход к капиталистическому строю, но устранить фактов нельзя. Они — мировой закон». Витте считал, что Россия должна продвигаться, как по рельсам, вслед за Западной Европой, не отступая ни на шаг в сторону: сойти с капиталистического пути — значит потерпеть крушение. Но так пола​гало меньшинство администрации. Один из высших сановников империи, государствен​ный секретарь (позже министр внутренних дел) В. К. Плеве, возражая Витте, заявлял: «Россия имеет свою отдельную историю и специальный строй ...имеется полное осно​вание надеяться, что Россия будет избавлена от гнета капитала и буржуазии и борьбы сословий». 

ЗАДАНИЕ: Подумайте: можно ли согласиться с Витте? Так ли уж не прав Плеве? Что могло послужить основанием для его точки зрения? К какому варианту капиталистического развития была близка Россия? Почему?
      А). Реформы С.Ю. Витте

Со второй половины XIX в. (Великие реформы) царское правительство выбрало рынок как основной социально-эконо​мический механизм. До этого элементы капиталистических отношений были зависимы от государства и не несли систем​ного характера.

Ускоренная модернизация русской экономики конца XIX — начала XX в. была связана с именем С.Ю. Витте. Надо иметь в виду, что модернизация могла проходить как под действием рыночной стихии, так и при ограничении рыночных законов государственным вмешательством. С.Ю. Витте выступал за государственное вмешательство в экономику, полагая, что лишь концентрация всей мощи самодержавного государства, максимальная централизация управления позволят в кратчайший срок осуществить индустриализацию и ликвидировать разрыв между Россией и  ушедшими вперед странами. Американский бизнесмен Р.Джекобсон пишет (1904 г.); «Никогда, быть может, в истории человечества деятельность правительства в чисто промышленной области не была более широкой и всеобъемлющей, чем за последний период русской истории. Русское правительство с помощью центрального государственного банка контролирует финансовое положение страны. Оно владеет и управляет 2/3 всей железнодорожной сети и 7/8 телеграфов; почти 1/3 всей земли и 2/3 лесов нахо​дится в его непосредственном заведовании. Оно владеет наи​более ценными рудниками и обрабатывает на своих заводах продукты, добытые из этих рудников. Оно продает все спиртные напитки, потребляемые населением, скупает весь спирт, необходимый для народного потребления».

Какие меры использовал С.Ю. Витте для модернизации российской экономики? Внутренние (монополия государст​ва на продажу спирта (водки, вина), усиление налогообло​жения) и внешние (вывоз хлеба, привлечение иностранного капитала в промышленность и транспорт). Вспомним, что для получения необходимых средств Витте ввел в 1894 г. государ​ственную водочную монополию, а во второй половине 90-х гг. резко повысил косвенные налоги. Выросли доходы и от гос​сектора экономики. Все это дало возможность стабили​зировать рубль и установить в 1898 г. золотое денежное обращение. Для защиты российской промышленности от кон​куренции Запада расширялась таможенная система, уве​личивались таможенные пошлины.

На рубеже веков ходила шутка, что русская железно​дорожная сеть строится на деньги от берлинских кухарок. Сам же С.Ю. Витте считал, что иностранный капитал для России — это «лекарство против бедности» и говорить об экономической оккупации России, о распродаже русских богатств «равносильно слепоте: это не знать своей ее великой истории, не верить в себя и свои великие силы», ведь «ничто в мире не дается даром, и, чтобы создать свою промышленность, страна должна нести известные жертвы...»

    Б).  Экономические реформы П.А. Столыпина

До 1905 г. внедрение рыночных отношений было осторожным (сохранение общины), после 1905 г. правительство пере​стает поддерживать процесс «саморазваливания» общины.

3 ноября 1905 г. царским указом выкупные платежи в 1906 г. сокращались вдвое, а с 1907 г. отменялись.

Реформа П.А. Столыпина стала продолжением модернизационных процессов, стимулированных индустриализацией С.Ю. Витте. Столыпин настаивал на необходимости прове​дения реформ: аграрной, местного управления и суда, по вопросам вероисповеданий, образования, рабочего законода​тельства. Их конечная цель — Великая Россия.

Экономическая реформа предусматривала обеспечение экономиче​ского процветания страны, увеличение сельскохозяйственного производства для обеспечения страны продовольствием, а промышленность сырьем, гарантию рынка сбыта для това​ров промышленности.

Главное — разрушить общину. Столыпин понимал, что его реформа — «последнее звено в деле раскрепощения нашего землевладельческого класса». Сознавая необходимость быст​рого решения аграрного вопроса, Столыпин решил ускорить экономические процессы путем государственного вмешатель​ства. Но из общины вышли лишь 25% крестьян, т. е. боль​шинство из тех, кто уже ранее ушел на заработки в город. Не удалась в целом и переселенческая политика. Кто хотел, тот уехал за Урал и покинул общину ранее, а основная масса с места не тронулась, надеясь на черный передел. Пережив пик переселения и выхода из общины в 1908—1909 гг., перестроечные процессы стали затухать еще до 1911 г., когда был убит Столыпин.

Задание 1: Вспомните условия выхода крестьян из общины. Что такое «хутор» и «отруб»? Каковы были цели переселенческой по​литики?

Задание 2: Каковы итоги аграрной реформы? Почему Столыпин стре​мился не трогать помещичье землевладение?

Тест:

Экономическое развитие России

1. В начале XX в. Российская империя занимала первое место в мире по:

а) объему национального дохода;

б) темпам прироста национального дохода;

в) производству промышленной продукции на душу населения.

2. Характерными особенностями экономическо​го развития Российской империи в начале XX в. являлись:

а) ведущая роль государственного регулирова​ния в экономической жизни страны;

б) широкое привлечение иностранного капита​ла;

в) значительные масштабы вывоза капитала из страны;

г) высокий уровень концентрации производ​ства;

д) преобладание промышленного производства над сельскохозяйственным.

3. Быстрая монополизация экономики России объяснялась:

а) возможностью   развития   капитализма «вширь»;

б) изначально высоким уровнем концентрации производства;

в) разрушительным характером экономических кризисов.

4. Особая заинтересованность России в привлече​нии иностранных капиталов была вызвана:

а) чрезмерно высокими государственными рас​ходами;

б) преобладанием аграрного сектора в эконо​мике;

в) стремлением к интеграции в мировую эко​номику.

5. Характерными особенностями развития сель​ского хозяйства в России в начале XX в. явля​лись:

а) преобладание общинного крестьянского зем​левладения;

б) широкое развитие фермерских хозяйств;

в) крестьянское малоземелье;

г) рост товарности крестьянских хозяйств;

д) аграрное перенаселение;

е) быстрый переход помещичьих хозяйств на капиталистические рельсы.

6. Российская армия была по численности самой большой в мире, так как:

а) Россия стремилась к территориальным за​хватам;

б) России постоянно угрожали соседние госу​дарства;

в) геостратегическое положение страны было уязвимым.

7. В начале XX в. доля промышленности в на​циональном доходе составляла:

а) 28%;

б) 51%;

в) 9%.

8. Доля российского населения, проживавшего в начале XX в. в городах, равнялась:

а) 40%;

б) 25%;

в) 18%.

9. В начале XX в. свыше 1 млн. человек прожи​вало в:

а) Петербурге;

б) Москве;

в) Киеве;

г) Одессе.

10. В России иностранные инвесторы предпочита​ли вкладывать деньги в:

а) сельское хозяйство;    

б) легкую и пищевую промышленность;

в) тяжелую индустрию.

11. Денежная реформа в России была проведена в:

а) 1897 г.;

б) 1905 г.;

в) 1914 г.

12. Главное содержание денежной реформы С. Ю. Витте состояло в:

а) понижении золотого содержания рубля (де​вальвации)?

б) изменения нарицательной стоимости денеж​ных знаков (Деноминации);

в) установлении золотого эквивалента рубля.

13. «Оскудением центра» современниками было названо:

а) отсутствие в Центральной России богатых залежей полезных ископаемых;

б) низкий прирост населения в центральных районах России;

в) понижение уровня товарности крестьянских хозяйств в центральных губерниях России.   ,

14. Идея введения в стране винной монополии при​надлежала:

а) Николаю II;

б) С. Ю. Витте;

в) П. А. Столыпину. 

15. Тульский оружейный завод:

а) входил в состав концерна «Путиловские за​воды»;

б) был частным владением семьи Кноппов;

в) являлся государственным предприятием. 

16. Первая трамвайная линия в Москве была введе​на в действие в:

а) 1895 г.;

б) 1907 г.;

в) 1910 г.

17. Укажите, какие термины соответствуют сле​дующим определениям:

а) процесс повышения роли городов в разви​тии общества, сосредоточения в них промыш​ленности и населения;

б) общество, в котором достигнут высокий уро​вень развития крупного промышленного про​изводства и соответствующих ему социальных И политических отношений;

в) роспись (смета) денежных доходов и расхо​дов государства на определенный период;

г) доход, получаемый владельцем акции, часть прибыли акционерного общества;

д) долгосрочные вложения капитала в отрас​ли экономики. 

а) Государственный бюджет; б) дивиденды;

в) индустриальное общество; г) инвестиции;

д) урбанизация.
Ответы: 

1. б;  2. а, б, г;  3. б;  4. а;  5. а, в, д;  6. в;  7. а;  8. в;  9. а, б;  10. в;  11. а;  12. в;  13. в;  14. б;  15. в; 16. а;  17. а-д, б-в, в-а, г-б, д-г.
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